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6. Los cambios en la materia. Reacciones quimicas.
Procesos quimicos. La reaccion quimica.

1. Explica la diferencia entre un proceso fisico y un proceso quimico, incluyendo un ejemplo
de cada tipo para ilustrar tu explicacion.

2. Indica si los siguientes procesos o cambios en la materia son fisicos o quimicos,
justificando tu respuesta.

a) La nieve se funde al llegar la primavera.

b) En una planta petroquimica se obtiene un polimero plastico a partir de los derivados del
petroleo.

¢) Un banco metalico se calienta al Sol.

d) Un érbol salié ardiendo al caerle un rayo.

e) Se cuece el pan en el horno.

3. Los procesos quimicos se pueden reconocer a partir de algunos fenémenos que los ponen
de manifiesto.

a) ¢Cuales son estos indicadores en los que nos basamos para identificar un proceso quimico?
b) ¢ Cual de ellos se observa, por ejemplo, al encender un mechero?

¢) Y cuando ponemos una pastilla efervescente en agua, ¢qué fenémeno de los anteriores
aparece?

4. Responde las siguientes cuestiones sobre las reacciones quimicas, indicando algun ejemplo:
a) ¢A qué llamamos reactivos?

b) ¢Qué son los productos de una reaccidn quimica?

c) ¢Como se escribe una ecuacion quimica? ¢;Para qué sirve?

5. Al poner un trozo de hierro (Fe) en una disolucion acuosa de cloruro de hidrogeno (HCI),
se observa como al cabo de un cierto tiempo comienzan a desprenderse espontaneamente
burbujas de gas hidrogeno gaseoso (H), y se produce dicloruro de hierro (FeCl.), que queda
en disolucién acuosa.

a) ¢Podemos afirmar que se ha producido una reaccion quimica? ;Por qué?

b) En caso afirmativo, ¢cuél sera la ecuacion quimica que representa este proceso? Escribela.

6. Como ya sabes, la materia esta formada por atomos, que se unen para dar lugar a moléculas
y cristales. ;Cémo se justifica, desde un punto de vista microscopico, que en una reaccion
quimica se formen nuevas sustancias a partir de los reactivos iniciales?

7. ¢Son verdaderos o falsos los siguientes enunciados? Explica tu respuesta.

a) En una reaccidn quimica se forman nuevos enlaces.

b) La reaccion consiste en un trasvase de atomos desde los reactivos a los productos.

c) Durante una reaccion pueden perderse &tomos, pero no pueden aparecer otros nuevos.

8. Los siguientes enunciados son incorrectos. Busca el error cometido en cada uno de ellos y
copialos de nuevo en tu cuaderno, ya corregidos:

a) En una reaccién quimica se rompen los enlaces quimicos de los productos para dar lugar a
nuevas sustancias diferentes.
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b) Los atomos que forman los productos son distintos a los de los reactivos, pues son
sustancias diferentes.

c¢) Cuando analizamos el proceso en términos de atomos y moléculas, decimos que estamos
llevando a cabo una interpretacion macroscépica del mismo.

Ajuste de reacciones quimicas

9. Contesta brevemente las siguientes cuestiones:
a) ¢(Como sabemos si una ecuacion quimica esta ajustada?
b) ¢Podemos utilizar una ecuacion quimica sin ajustar? ¢Qué tipo de informacion nos daria?

10. Fijate en las siguientes ecuaciones quimicas que representan reacciones. Para cada una de
ellas, justifica si la ecuacion esta o no ajustada. Sefiala también la informacion que
proporcionan las ecuaciones ajustadas.

a) C2He(g) + Oz(g) — CO2(g) + H20(g)

b) 2 Als) + 6 HClg) — 2 AlClz) + 3 Hyg)

€) S¢s) + O2(g) — SO2()

d) 2 FeOg) + Cs) — 2 Fe(s) + CO2(g)

11. El amoniaco es un compuesto quimico de gran importancia industrial, que constituye, por
ejemplo, la base de muchos productos de limpieza para el hogar. La ecuacion quimica que
representa el proceso de sintesis del amoniaco es: Ha) + N2 — NHz(g)

Ajusta esta ecuacion quimica, escribe sus coeficientes estequiométricos e interpreta la
ecuacion obtenida.

12. Ajusta las siguientes ecuaciones quimicas, e indica el nombre de todas las sustancias que
intervienen:

a) C(s) + Oz(g) — CO2(q) f) KCIOs¢) — KCls) + Oz(g)

b) S(s) + O2(g) — SO2() g) Al + Oz — Al203()

¢) Nags) + O2(g) — N2Os(g) h) N2Oss) + H20g) — HNOsz(ac)

d) Cs) + O2(g) — COyg) i) Clag) + Klae) — Iz(s) + KClaey

e) Al + Oz(g) — Al20s3() J) CaHa(g) + O2(g) — CO2(g) + H20(g)

Tipos de reacciones. Velocidad de reaccion

13. Observa estas ecuaciones quimicas, e indica, en cada caso, Si representan reacciones de
formacion, de descomposicion o de combustion. Justifica en cada caso tu respuesta:

a) 2 Mg(s) + Oz() — 2 MgOg)

b) 2 CsHe(y + 15 O2(g) — 12 CO2(g) + 6 H20()

C) 2 PbOg2s) — 2 PbOgs) + O2(g)

d) 2 H2020) — 2 H20¢) + Oz(g)

14. El etano es un gas de formula C2Hs que reacciona facilmente con el oxigeno atmosférico,
desprendiendo una gran cantidad de energia en el proceso. La ecuacion quimica de este proceso es
la siguiente: CoHeg(g) + O2(g) — CO2(g) + H20(g)

a) Sefiala cual la formula de cada compuesto.

b) ¢Podemos afirmar que esta ecuacion corresponde a una reaccién quimica de combustion?
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c) Ajusta la ecuacion anterior e interpreta el significado de los coeficientes estequiométricos
obtenidos.

15. ¢Por qué conviene tomar mas precauciones para conservar los alimentos en verano?

16. Responde afirmativa o negativamente a las siguientes cuestiones sobre los catalizadores:
a) ¢Aumentan la velocidad de reaccién?

b) ¢Se consumen durante el proceso?

c) ¢Se afiaden junto con los reactivos?

d) ¢Son especificos para cada reaccion?

Las reacciones quimicas en nuestro entorno

17. ¢Qué interés bioldgico tiene la fotosintesis? ¢Cuales son los reactivos y los productos de esta
reaccion?

18. Explica qué entendemos por industria quimica. ;Qué dos tipos de industria quimica existen?
Define cada uno de ellos e ilustra tus definiciones con ejemplos.

19. Describe brevemente el problema medioambiental que supone el incremento del efecto
invernadero y cuales son sus efectos. A continuacion, discute las consecuencias de las siguientes
acciones personales sobre el medio ambiente:

a) Apagar las luces cuando no son necesarias.

b) Desplazarse siempre en coche.

c) Comprar aparatos de bajo consumo, aunque sean mas caros que los tradicionales.

20. Observa las siguientes graficas:

Aumento de temperatura. Variacion (7C)
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¢ Se podria establecer, comparandolas, una relacion entre ambas? Explica tu respuesta.



